
 

Halkuló harangok  

 avagy az amerikai magyar katolikus lelkipásztorkodás története 

 

Évek óta vizsgálom, kutatom, illetve, ahogy mondani szoktam, kutatgatom a magyar 

katolikus egyháztörténetet. Elsődleges vizsgálati témám az észak-amerikai magyar katolikus 

emigráció története, különösen a római és görög katolikus papok élettörténeteinek vizsgálata. 

Szeretem ezt a mások szerint pepecselős munkát. Sok-sok pici adatból áll össze a nagy 

egész. S néha-néha rábukkanok olyan adatra is, mely Pécelre mutat. Ilyen például Szeder 

Mihály SJ esete, aki 1947-ben népmissziót tartott egyházközségünkben, később 1990-ben 

bekövetkezett haláláig – többek között – Philadelphiában volt magyar lelkész. Abban a 

Philadelphiában, ahol én is éltem egy bő évet. Vagy a szintén jezsuita Töreki Ödön, aki 

Pécelen született 1919-ben, s egyházközségünkben mondta első szentmiséjét 1948-ban. Sok-

sok apró adat, amelyből összeáll egy-egy ember élete, küzdelme, sorsa.  

Nagyjából öt éve foglalkozom ezzel a témával, s majdnem ezer ember, majdnem ezer 

lelkipásztor - püspök, pap és diakónus sorsát vizsgáltam meg, sok esetben bogarásztam ki 

számtalan könyv, újság, weboldal segítségével. S természetesen nem is tagadom, hogy 

ezeknek az embereknek a küzdelme hatással volt rám. Hányszor kellett akár hazájuk, akár 

(sok esetben kényszerből) választott hazájuk hatóságaival vagy egyházi vezetésével 

megküzdeniük, hogy hivatásukat gyakorolhassák. Különös szempontból érdekes a XIX. 

század végén a görög katolikus testvérek küzdelme, hogy egyáltalán az amerikai püspökök 

elismerjék őket papnak. Jó példa erre Tóth Elek esete, aki mint özvegy, ment ki az USA-ba, s 

ahova megérkezett, ott a helyi püspök ajánlólevelét széttépte, s megtiltott neki minden 

lelkipásztori tevékenységet. Ennek oka, hogy a görög katolikus egyház annyira jellegzetesen 

kelet-európai jelenség, hogy az akkor „uralkodó” ír-katolikusok egyszerűen fel sem fogták, 

meg sem értették jelentőségét. Tóth Elek több éves küzdelem után, a harcokba belefáradva 

végül átlépett az ortodox egyházba, s ott olyan nagy hatású tevékenységet végzett, hogy az 

amerikai ortodox egyház a XX. század végén, Wilkes-Barre-i Szent Alexis néven szentté 

avatta. Ő az egyetlen – igaz ortodox – magyar ember, akit Amerikában avattak szentté.  

A kutatás során ezek az emberek életem részévé váltak. Régi mondás, hogy csak az hal meg 

igazán, akit elfelejtenek. Az amerikai magyar papok jelentős része feledésre volt ítélve. 

Egyházközségük megszűnt, az ott élő magyarok kihaltak, sokuknak még sírja sincsen meg. 

Ellenben úgy gondolom, hogy meg kell róluk emlékeznünk. Sokszor gondolkodtam azon, hogy 

melyik lehet az a nap, amely igazán az amerikai magyar papság emléknapja lehet? Talán 

szeptember 30-a a leginkább megfelelő dátum, hiszen az első – hivatalos püspöki 

megbízással érkező – lelkipásztor, a kortársai által az amerikai magyarok apostolának 

nevezett Böhm Károly, korábbi márianosztrai plébános 1892-ben partra szállt New Yorkban, 

hogy a mai napig jelentős magyar központnak számító Ohio-i Cleveland településén 

létrehozza az első magyar templomot. Ez a templom, melyet Szent Erzsébet tiszteletére 

szenteltek fel, a mai napig áll, s mai napig van magyar lelkipásztora, jelenleg egy felvidéki 

származású, de már az USA-ban szentelt fiatal pap személyében.  

Jelenleg egész Észak-Amerikában, ideértve az USÁ-t és Kanadát, nagyjából 15 lelkipásztor 

vesz részt a magyar pasztorációban. Clevelandban, Detroitban, San Franciscoban, New 

Brunswickban, Torontóban, s még néhány nagyobb városban. S szintén van magyar pap, egy 

váci egyházmegyés lelkipásztor, Balogh László, az általam nagyon szeretett New Jersey 
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állambeli Passaicban. Sokszor jártam oda, a korábbi plébános, a nagyon fiatalon, súlyos 

betegségben pár éve elhunyt Vas László nagyváradi egyházmegyés atya jó barátom volt. Az ő 

emléke is késztet arra, hogy ne hagyjam feledésbe merülni ezt a nagyjából 130 éves 

történetet, amely az amerikai magyar katolikus lelkipásztorkodás története, múltja és jelene, 

s nagyon remélem, hogy valamilyen módon jövője is lesz.                       Dudás Róbert Gyula 

 
Szent László oltalmában 

 

Szüleimtől a László nevet kaptam a keresztségben édesapám után. Mindig szerettem a 

nevemet, mint ahogyan a magyarságomat is. Szent László életét elég jól ismerem. Nagyon 

tiszta lelkű ember volt, ki sokat tett hazánkért, mindig vitéz módon viselkedett. 

Igazán közel áll hozzám az a nézete, hogy az, aki embert öl bármilyen indokból – legyen az 

hazaszeretet, ellenség legyőzése vagy önvédelem – az nem veheti magához az Úr Testét, 

csak akkor, amikor már közeleg a földi életének vége, s így biztos, hogy már soha nem fog 

ilyet elkövetni. Lehet, hogy a mai kor keresztényeinek ez elég szokatlanul hangzik, de 

akkoriban más törvények uralkodtak. Nem lehet a mai erkölcsi mérce szerint nézni és ítélni 

az akkori eseményeket, hozzáállást. Most borzasztó belegondolni, de ezer évvel ezelőtt az is 

irgalmas cselekedetnek számított, hogy István király Vazult „csupán” megvakíttatta, nem 

pedig felnégyeltette. 

Szent László tisztelte az idegeneket, betartotta Szent István intelmeit, amiben szerepel, hogy 

jó szívvel kell a jövevényekhez állni. A nyilvánvaló igazságtalanságok ellen viszont 

határozottan föllépett. Előttem ez vonzó tulajdonság. 

Nagyon szimpatikus abban is, hogy a bármilyen ok miatt elesetteket, gyengéket 

gyámolította. Ez is szemben áll a mai kor embereinek nézetével, mert sajnálatosan 

tapasztalatom, hogy az elesetteken sokan még taszítanak egyet segítség helyett. Én ebben a 

védőszentemet követem, nekem is fontos az embernek, mint Isten képmására teremtett 

lénynek megadni a méltóságot.  

Számon tartom, hogy ő a védőszentem, de külön nem szoktam hozzá fohászkodni. Inkább az 

összes szenthez együtt fordulok, mert engem még úgy tanított a lelki atyám, hogy ne kérjek 

külön „protekciót” Istentől, bár tudom, hogy a keresztelésemkor összekapcsolt bennünket 

egy szál, és az oltalma alatt vagyok.                                                                       Lovász László 

 

Ifjúsági találkozó 
 

Szombaton, június 12-én elérkezett a várva várt esemény, amit a Váci Egyházmegye fiataljai 

már csaknem fél éve várnak: végre személyesen is lehetett találkozni. 

Az Összrégiós Közösségi Napra nagyjából 50 fő érkezett reggel 9 órára Vác Hétkápolnához, 

hogy a tavaszi online megbeszélés után újra a szemünk elé idézzük azt, akiről a nyári 

táboraink is szólni fognak: a Szentcsalád őrzőjét, Szent Józsefet. Egyházközségünk is több 

fővel képviseltette magát. 

A regisztrációt követően azonnal szabadtéri szentségimádáson vettünk részt, mintegy 

megköszönve Istennek, hogy újra összegyűlhettünk előtte, és egyben áldását kértük az 

előttünk álló napra. Házigazdánk aznap Bezák Tamás atya volt, valamint a Váci Ifjúsági iroda 

munkatársai.  

A profi szervezésnek hála, minden belefért a napba, sőt még Marton Zsolt püspök atya is 

beugrott Beugrózni (ez egy olyan játék, amiben szituációkat kell előadni, különböző 

szempontok szerint). A festői környezetben lehetőségünk volt körbenézni a templom melletti 

halastónál, kiscsoportban megosztani gondolatainkat arról, mit jelentenek számunkra az 

álmaink és céljaink, sőt még a kiadós ebédet is a nagy gesztenyefák árnyékában 

fogyasztottuk el. 



KIADJA A MAGYAROK NAGYASSZONYA RÓMAI KATOLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG, PÉCEL. 

 Szerkeszti a plébános engedélyével: Csokonay Anna, Kurczina Terézia SJC, Varga Ili. 

Az újságba szánt írásokat a következő e-mail címre várjuk: plebania.hirlevel@gmail.com 
Az írások tartalmáért a szerző nevével vállalja a felelősséget! 

 

A gitáros záró szentmise után mindannyian lelkiekben megerősödve és a reményteli 

újratalálkozás örömében hagytuk el a templomot.                                         Csokonay Anna 

 

Az otthoni imádság helye 
 

Szerkesztőségünk régi vágya, hogy a testvérek bemutassák a lakásaikban kialakított házi 

oltáraikat, az otthonukban végzett imádság helyét. Biztatunk és kérünk benneteket, küldjétek 

el számunkra egy kis hozzáfűzött magyarázattal, mit jelent számotokra egy ilyen hely, miért 

és milyen kép, szobor kapott helyet rajta. 

 

Nekem nagyon fontos, hogy legyen a szobámban egy elkülönített, „szent” hely. Egész 

életemet megpróbálom átadni Istennek, minél inkább dicsőíteni Őt. Természetesen a 

középpont Jézus és a kereszt. 

Tudom, hogy a kis keresztjeim az 

életem tartozékai, elfogadom 

azokat, egyesítem Jézuséval. 

Nagyon szeretem a Szűzanyát, ezért 

legtöbb képen Ő látható. 

Legkedvesebb számomra, ahol a 

gyermek Jézust gyöngéden tartja a 

karján. Így ölel engem is magához. 

A lányomtól kaptam a Fatimai 

Szűzanyát, aki szintén itt látható. 

Sokat fordulok Hozzá jártomban-keltemben, betölti a szívemet teljesen. Május hónapban 

naponta elmondtam a Lorettói litániát, júniusban pedig Jézus Szívéhez fordulok. 

Engem nem köt le a televízió, de a Mária rádiót szívesen hallgatom, akkor is gyönyörködök a 

kis oltáromon lévő képekben. Egy kis zöldet is tartok itt, mert szeretem a természetet. A 

kertben sétálva az Isten által nekünk adott gyönyörű világ teljesen leköti a figyelmemet. 

Ilyenkor dicsőítő énekek töltik be szívemet és tolulnak ajkamra.               Kretovics Andrásné 

(Jézus Szíve Társasága Idősek Otthona) 

 

Teremtésvédelmi napon jártunk 
 

A Laudato Si Enciklika megjelenésének 5. évfordulója alkalmából Ferenc pápa szorgalmazta a 

kiadvány gyakorlatba ültetését, melyet több egyházközség teremtésvédelmi programok 

szervezésével igyekezett megtenni. A Naphimnusz Egyesület és a budakalászi Szent Ferenc 

Karitászcsoport közös teremtésvédelmi családi délutánján a katolikus templom kertjében 

ehhez kapcsolódó eseményen vehettünk részt. 

"Nézzétek az ég madarait!" címmel vezetett madárbarát kert tanösvény sétára volt lehetőség 

a templomkertben, majd interaktív előadást hallhattunk a templomkertek természetvédelmi 

szerepéről és titokzatos lakóiról. 

"Az égi madarak az ágai közt fészkeltek." Interaktív foglalkozáson a gyerekeket arra hívták, 

segítsenek megfejteni, mi minek a tolla, melyik hang kinek a hangja, hogy közelebbről 

megismerjék csodálatos madarainkat. Ezen kívül „madártornán”, szárnyfesztávolság játékon 

is részt vehettek, maglabdákat készíthettek, és teremtésvédelmi kvízjátékban a tudásukat is 

tesztelhették.                                                                                             –szerkesztők- 
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Pécel, 2021. Jún. 20 - 27. Évközi XII. hét 

 Jeles napok Szentmise Miseszándék Egyéb programok 

19  SZOMBAT Szt Romuald 
Előesti sztm: 

18:00 
Lökösházi csal. élő tagjai  

20  VASÁRNAP ÉVKÖZI 12. VASÁRNAP 
10:30 

18:00 

Jézus, Mária Szent Szíve győzelméért 

+Ács József lelkiüdvéért 
 

21  HÉTFŐ Gonzága Szt Alajos 7:30 +Anna és fia I. Bibliakör 19:00 

22  KEDD Fischer Szt János és 
Morus Szt Tamás 

7:30 élő Attila; Gyöngyi gyógyulásáért Csendes Szentségimádás 19:30-21:00 

23  SZERDA  7:30 élő József és Mónika  

24  CSÜTÖRTÖK KERESZTELŐ SZENT JÁNOS 

SZÜLETÉSE ————  Egész napos Sztségimádás 8:00-21:00 

25  PÉNTEK  18:00 élő János és Orsolya  

26  SZOMBAT 
Szt Josemaria Escrivá de 

Balaguer 

Előesti sztm: 

18:00 
édesanya gyógyulásáért; é Piroska és Sándor – 
házasságkötésük alkalmából  

27  VASÁRNAP ÉVKÖZI 13. VASÁRNAP 
10:30 

18:00 

Papjainkért és papi hivatásokért 

+Skrobinec László és szülei 
 

– A Péceli Katolikus Karitász csoport 2021. augusztus 9-13-ig, valamint 16-19-ig napközis tábort szervez általános iskolás gyermekek 

számára. Helyszín: hittanterem és templomkert. A gyermekek 8-16 óra között vehetnek részt a programokon, pedagógus vezetésével. 

Jelentkezési határidő: 2021. július 18. A programokra való jelentkezésről és további információról a karitász persely feletti hirdetőtáblán 

kihelyezett hirdetésből tudnak tájékoztatást kapni.  A programok megszervezéséhez szeretnénk kérni a testvérek segítségét, ezért mind 

személyi, mind anyagi hozzájárulást szívesen fogadunk. Az anyagi hozzájárulást a karitász perselyben lehet elhelyezni. 


